
По ста нов ка проб ле ми. Нині, у час на уко -
вотехнічного про гре су, у се редніх за галь но освітніх
за кла дах ак тив но ви ко ри с то ву ють ся елек тронні
посібни ки, інтер нетви дан ня, які да ють більше мож ли -
во с тей шко ля рам усебічно роз ви ва ти ся. Зви чай но ж,
за сто су ван ня ма теріалу з різних дже рел при підго -
товці з дис ципліни не витіснить шкільний підруч ник,
який є ос нов ною скла до вою нав чаль нови хов но го
про це су, по етап но по да ю чи не обхідний для за своєння
уч ня ми ма теріал. 

Ук раїнська літе ра ту ра — це шкільний курс, який пе -
ред ба чає не ли ше вив чен ня взірців спад щи ни вітчиз ня -
них пись мен ників, а й різнобічне ви хо ван ня: мо раль не,
ду хов не, етич ноес те тич не, патріот ич не, тру до ве та ін.
на при кладі за про по но ва них у підруч ни ку творів. То му

ук ла дан ня підруч ни ка, за яким здійснюється нав чаль -
нови хов ний про цес но во го по коління, є од ним із важ -
ли вих пи тань су час ної національ ної освіти [1, c. 34].

Аналіз су час них на уко вих здо бутків. На по чат ку
ХХ ст. у шкільно му вив ченні літе ра ту ри, як і в змісті
освіти за га лом, з ме тою інтен сифікації нав чаль но го
про це су здійсне но ра ди кальні пе ре тво рен ня.
Відповідно до но вої Кон цепції літе ра тур ної освіти по -
сту по во змінюється зміст і струк ту ра нав чаль ної кни ги.
З'яви ли ся ок ремі праці, при свя чені проб лемі нав чаль -
них про грам і підруч ників для онов лю ва ної шко ли
(О. Бан ду ра, Н. Во ло ши на, Н. Жу линський, Р. Мов чан,
Є. Пасічник, Г. Се ме нюк, О. Сло нь овська, Б. Сте па ни шин,
П. Хроп ко, В. Цим ба люк, В. Шев чук та інші). Влас не на -
укові ос но ви шкільно го підруч ни ка з літе ра ту ри уп ро -
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довж три ва ло го ча су роз роб ля ла док тор пе да гогічних
на ук, про фе сор, членко ре с пон дент АПН Ук раїни
Н. Во ло ши на. Аналіз її праць дає змо гу виз на чи ти ос -
новні проб ле ми, що по тре бу ють розв'язан ня у про цесі
фор му ван ня шкільно го підруч ни ка май бут ньо го: 

— відповідність змісту підруч ни ка нав чальній про -
грамі шкільно го кур су літе ра ту ри [9, c. 48]; 

— си с темність нав чаль них зав дань для ро бо ти
учнів над тек с том ху дож ньо го тво ру; 

— на си ченість ди дак тич ної ча с ти ни підруч ників різно -
манітни ми орієнтов ни ми ос но ва ми ро зу мо вих дій (пам'ят -
ки, ал го рит ми, схе ми, таб лиці, ре ко мен дації то що); 

— на явність не обхідно го довідко во го ма теріалу,
те о ре ти коліте ра тур них і кри тич них ста тей або їх
фраг ментів; 

— змістовність яс кра вих біог рафічних ма теріалів
про пись мен ників;

— до речність і якість про по но ва но го ілю с т ра тив -
но го ма теріалу, па пе ру, оформ лен ня підруч ни ка та йо -
го об кла дин ки; 

— ап ро бація йо го в школі та гро мадськопе да -
гогічна оцінка [4].

Вар то за зна чи ти, що не ли ше Н. Во ло ши на пра цю -
ва ла над цією проб ле мою, а й інші на уковці. О. Бан ду ра
відзна ча ла, яким по ви нен бу ти шкільний підруч ник, зо -
к ре ма зміст, струк ту ра та функції [4, c. 303], С. Жи ла
роз г ля да ла на очні посібни ки й за со би їх де мон стру ван -
ня [4, c. 317], А. Гра довський ок рес лю вав зав дан ня
навчаль номе то дич но го ком плек су з літе ра ту ри як
навчаль ної дис ципліни [4, c. 322], Є. Пасічник роз роб ляв
ме то дичні ре ко мен дації для вчи телівсло вес ників [6].

Ме та статті — на при кладі на яв них підруч -
никівхре с то матій з ук раїнської літе ра ту ри для ос нов -
ної шко ли, роз роб ле них Н. Во ло ши ною [11—13], уза -
галь ни ти по гля ди вче ної що до кри теріїв ук ла дан ня
шкільно го підруч ни ка з кур су та виз на чи ти оп ти мальні
шля хи і прий о ми йо го вдо с ко на лен ня.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Оскільки підруч -
ник є офіційно виз на ною ос нов ною нав чаль ною кни -
гою, у якій си с тем но вик ла де но те ма тич ний ма теріал
або йо го ча с ти ни відповідно до про гра ми, учні ко ри с -
ту ють ся ним на уроці як під керівниц твом учи те ля, так і
са мостійно, а та кож у ході ви ко нан ня до машніх зав -
дань. Він має бу ти на леж ним чи ном упо ряд ко ва ним
для фор му ван ня пев них за галь но освітніх на уко вих
знань, умінь і на ви чок, спри я ти роз вит кові осо би с тості,
відповіда ти су час ним ме то дам й ор ганізаційним фор -
мам нав чан ня [3, c. 178].

Су час ний шкільний підруч ник містить на уко ву
інфор мацію, на ве де ну з ура ху ван ням си с те ма тич ності,
послідо вності, на ступ ності, на оч ності, за сво ю ва ності.
Вар то відзна чи ти, що в шкільних кни гах як для се -
редніх, так і для стар ших класів є ба га то цінних ме то -
дич них вказівок, вда лих ме то дич них рішень, які по тре -
бу ють збе ре жен ня і ви ко ри с тан ня.

Ство рен ня мо делі гра мот но го, змістов но го, ви со -
ко якісно го підруч ни ка но во го по коління, за Н. Во ло ши -
ною, має відбу ва ти ся за та ки ми на пря ма ми:

Стиль вик ла ду. Ре ко мен до ва но бе ле т ри зо ва ний,
на ри со вий, асоціатив ний, за хоп лю ю чий стиль вик ла ду
нав чаль но го ма теріалу (за Б. Сте па ни ши ним [8]), а та -
кож проб лем ний вик лад ма теріалу з кри тич ним йо го
осмис лен ням, але при цьо му не обхідно до три му ва ти ся
оп ти маль но го співвідно шен ня між на уковістю та до -
ступністю. Підруч ник має фор му ва ти в учнів на уко ву
кар ти ну на вко лиш ньо го світу. Для фор му ван ня
емоційночуттєво го став лен ня до явищ ре аль но го жит тя
в нав чальній книзі вміщу ють ма теріали, здатні вик ли ка -
ти емоції, з ура ху ван ням пси хо ло говіко вих особ ли во с -
тей учнів. Вар то за зна чи ти, що шкільні підруч ни ки не по -
винні бу ти пе ре на си че ни ми на уко вою терміно логією,
а на пи сані лег кою, про стою і зро зумілою уч ням мо вою.

В умінні про складні речі го во ри ти зро зуміло, чітко фор -
му лю ва ти складні для сприй нят тя дум ки криється ви со -
кий про фесіоналізм Н. Во ло ши ної.

У її на уко вих роз роб ках мож на про сте жи ти дум ку,
що пер шо чер го ве зав дан ня вив чен ня літе ра тур них
курсів по ля гає не в на ко пи ченні пев них літе ра тур них
відо мо стей, а в пізнанні се бе і світу че рез чи тан ня,
отри ман ня ес те тич ної на со ло ди від зустрічі з ми с тец -
твом, умінні са мостійно інтер п ре ту ва ти, а зна чить пе -
ре кла да ти літе ра турні яви ща на мо ву влас них вра жень
та по нять [11].

Струк ту ра і зміст. На явність у підруч ни ку розділів,
підрозділів, па ра графів за без пе чує чіткість поділу
навчаль но го ма теріалу, те ма тич ну й логічну єдність йо -
го ча с тин, по лег шує за своєння знань логічни ми ча с ти -
на ми (по силь ни ми "порціями"), сприяє кра що му ос -
мис лен ню й міцнішо му за пам'ято ву ван ню цих знань, а
вчи те леві — до по ма гає пла ну ва ти уро ки та зав дан ня
до до му [2, с. 307]. Тра диційна струк ту ра змісту підруч -
ни ка з ук раїнської літе ра ту ри пе ред ба чає: ос новні
відо мості з історії літе ра ту ри, тво ри для са мостійно го
чи тан ня, ди фе ренційо вані зав дан ня для класів із по -
глиб ле ним вив чен ням ук раїнської літе ра ту ри, зав дан -
ня й за пи тан ня уза галь ню ю чо го ха рак те ру, а та кож
впра ви на кмітливість, що спри я ють не ли ше за -
своєнню ма теріалу, а й тре ну ють пам'ять, уя ву, орієнту -
ють учнів у по тоці знань. 

У підруч ни ку та кож виз на чається си с те ма та об сяг
знань, що потрібно обов'яз ко во за своїти, а та кож
містять ся зав дан ня та впра ви, які за без пе чу ють фор -
му ван ня не обхідних умінь і на ви чок. Шкільна кни га має
відповіда ти віко вим особ ли во с тям та рівню по пе ред -
ньої підго тов ки учнів [2, с. 135]. Важ ли во, щоб підруч -
ник, який прак тич но є настільною кни гою кож но го уч ня,
за без пе чу вав би індивіду аль ну траєкторію літе ра тур -
ної освіти, роз ши рю вав куль тур ологічний кон текст
сприй нят тя тво ру, спри яв фор му ван ню су час но го чи -
та ча, здат но го де ко ду ва ти ху дожній текст. Підруч ник
для шко ли май бут ньо го по ви нен місти ти ре п ре зен ту -
ван ня кож но го пись мен ни ка не як ка нонізо ва но го кла -
си ка, а як осо би с тості для то го, щоб до по мог ти уч неві
зро зуміти мит ця в тих умо вах, у яких йо му су ди ло ся
тво ри ти.

Підруч ник Н. Во ло ши ної "Ук раїнська літе ра ту ра"
для 5 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів 2007
ро ку ви дан ня за без пе чує ви хо ван ня національ -
нопатріот ич них ідей, ура хо вує най новіші до ся гнен ня
на уки, до стовірність, точність фактів і на уко вих по ло -
жень. Струк турні ча с ти ни кни ги роз та шо вані в такій
логічній послідо вності: вступ на стат тязвер нен ня до
шко лярів; пам'ят ка "Дер жавні сим во ли Ук раїни";
розділи "Ус на на род на творчість", "На родні пе ре ка зи
та ле ген ди", "На родні каз ки", "Літе ра турні каз ки",
"Літе ра ту ра ХІХ століття", "Літе ра ту ра ХХ століття" [11]. 

Підруч ник "Ук раїнська літе ра ту ра" для 6 кла су за ре -
дакцією Н. Во ло ши ної та І. Оди нець 2007 ро ку ви дан ня
містить такі струк турні ча с ти ни: умовні по зна чен ня, що
до по ма га ють зо се ре ди ти ува гу учнів на най важ ливішо -
му в про цесі нав чан ня; пам'ят ка "Дер жавні сим во ли Ук -
раїни"; розділи "Ус на на род на творчість", "Із літе ра ту ри
ХІХ століття", "Із літе ра ту ри ХХ століття" [12]. 

У підруч ни ку "Ук раїнська літе ра ту ра" для 7 кла су за
ре дакцією Н. Во ло ши ної та Н. Логвінен ко 2009 ро ку ви -
дан ня струк турні ча с ти ни підруч ни ка роз та шо вані в
такій послідо вності: вступ на стат тязвер нен ня до
учнів, розділи "Ху дож ня літе ра ту ра як яви ще ми с тец -
тва", "Істо ричні пісні", "Із літе ра ту ри ХІХ століття", "Із
літе ра ту ри ХХ століття", "Для са мостійно го і до дат ко -
во го чи тан ня" [13].

І. Вен зовська, учи тель І ка те горії за галь но освітньої
шко ли І—ІІІ сту пенів № 28 м. Жи то ми ра, ре цен зу ю чи
підруч ни ки Н. Во ло ши ної, за зна ча ла, що "рівномірність
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роз поділу ма теріалу між розділа ми, відповідність склад -
ності та об ся гу ма теріалу мож ли во с тям йо го за своєння
шко ля ра ми, чіткість і послідовність струк ту ру ван ня
змісту підруч ни ка, зв'язок із жит тям, із су час ни ми зав -
дан ня ми ви хо ван ня ди ти ни як осо би с тості ство рю ють
умо ви для ефек тив ної ор ганізації са мо освіти учнів, роз -
вит ку їхньо го твор чо го мис лен ня, фор му ван ня й
закріплен ня за галь но нав чаль них та спеціаль них на ви -
чок, ви хо ван ня ви со ких мо раль них яко с тей".

Ілю с т ра тивність. Об го во рю ю чи проб ле му зба га -
чен ня змісту підруч ни ка ілю с т ра тив ним ма теріалом,
за ува жи мо обов'яз ковість чут тя міри. Текст кра ще за -
пам'ято вується, лег ше відтво рюється в пам'яті, як що
су п ро во джується вда ло підібра ни ми якісни ми пор т ре -
та ми пись мен ників, ре п ро дукціями творів об ра зот вор -
чо го ми с тец тва, на пи са них на літе ра турній ос нові; фо -
то графіями сцен із те а т раль них ви с тав, ка д ра ми з
кінофільмів — ек ранізації кла си ки, світли на ми пам'ят -
ників мит цям сло ва [6, с. 49].

Підруч ник "Ук раїнська літе ра ту ра" для 5 кла су за
ре дакцією Н. Во ло ши ної має ес те тич ний зовнішній
виг ляд, зруч ний фор мат. У ньо му вміще но пор т ре ти
пись мен ників, ілю с т рації до ху дожніх творів та ре п ро -
дукції кар тин відо мих ху дож ників [11]. 

Тех но логічність. Су часні на уковціме то ди с ти вва -
жа ють, що, ство рю ю чи підруч ник май бут ньо го,
потрібно не ли ше йти в но гу з ча сом, а й ура хо ву ва ти
чи тацькі по тре би та інте ре си учнів. То му в нав чальній
книзі не обхідно розмісти ти ціка ву до дат ко ву інфор -
мацію що до літе ра тур них творів, пов'яза ну з інте ре са -
ми су час них шко лярів: про му зи ку (як що у творі зга ду -
ють ся інстру мен ти іншо го століття чи пись мен ник
за хоп лю ва в ся грою або співом), ек ранізацію тво ру,
артми с тец тво, техніку то що. Цю ідею підтри мує й
Н. Во ло ши на у своїх на уко вих пра цях.

Зав дан ня та за пи тан ня, які да ють ся в підруч ни -
каххре с то матіях, по винні, на дум ку С. Жи ли, закріпи ти
на буті те о ре ти коліте ра турні знан ня, вміння за сто су -
ва ти їх на прак тиці, а та кож вста но ви ти внутрішньо -
пред метні та міжпред метні зв'яз ки [4]. Ок ремі за пи -
тан ня й зав дан ня та інструк тив на ча с ти на мо жуть
місти ти пев ну до дат ко ву інфор мацію, не обхідну для
по вної пра виль ної відповіді чи успішно го ви ко нан ня
пізна валь них зав дань [2, с. 306]. На етапі оп ра цю ван ня
нав чаль но го ма теріалу, крім чи тан ня ху дожніх текстів,
обов'яз ко ви ми в підруч ни ку Н. Во ло ши ної для 6 кла су є
ру б ри ки "При га дай те", "З'ясуй те", "Поміркуй те", "Зав -
дан ня до до му", "За пам'ятай те". Це до по ма гає пе да го -
гу логічно й послідо вно пла ну ва ти струк ту ру кож но го
уро ку, дає мож ливість за без пе чи ти опа ну ван ня уч ня ми
про гра мо во го змісту в ре зуль таті нав чаль ної діяль -
ності як під керівниц твом учи те ля, так і са мостійно. У
підруч ни ку вміще но доцільний пізна валь ний по за про -
гра мо вий ма теріал у ру б риці "Ціка во зна ти" [12].

У кінці кож но го розділу підруч ни ка "Ук раїнська літе -
ра ту ра" для 5 кла су по да но зав дан ня для по вто рен ня:
"Поміркуй мо", "Відга дай мо". Си с те ма зав дань та за пи -
тань, яка су п ро во джує кож ну те му, спря мо ва на на ак ту -
алізацію опор них знань, пізна валь ну і роз ви валь ну
функції ху дож ньо го сло ва: "Пра цюємо в па рах", "Зав дан -
ня до до му", "Відга дай те за гад ку", "За пам'ятай те", "Пра -
цюємо в гру пах". У підруч ни ку про по нується до дат ко вий
ма теріал: "Ціка во зна ти", "Усміхнімо ся" [11].

На жаль, іноді до во дить ся спо с теріга ти си ту ацію,
опи са ну в підруч ни ку вітчиз ня но го ме то ди с та
Є. Пасічни ка: "Учні, аналізу ю чи ху дожній твір, ідуть не
стільки від вдум ли во го чи тан ня, скільки від зовні при -
не се но го і на пе ред сфор му ль о ва но го по ло жен ня, го -
то во го вис нов ку, під який підго нить ся про чи та не.
Замість то го, щоб вник ну ти в ав торський текст, (…) учні
ви т ра ча ють свої зу сил ля ли ше на те, щоб до сфор му -
ль о ва них учи те лем го то вих по ло жень дібра ти пев ний
ма теріал, най частіше ци та ти з тво ру [4]".

Підкрес ли мо, що підруч ників з ук раїнської літе ра -
ту ри, за про по но ва них Н. Во ло ши ною, щой но за зна че -
не ніяким чи ном не сто сується, у них про по ну ють ся ре -
тель но підібрані різнорівневі впра ви з ура ху ван ням
віко вих особ ли во с тей учнів.

Вис нов ки. Порівня но з інши ми шкільни ми пред ме та -
ми у нав чанні літе ра ту ри підруч ник посідає знач не місце,
ад же він є настільною кни гою, що сприяє мо раль ноес те -
тич но му та на уко восвітог ляд но му роз вит кові осо би с тості
уч ня. То му пи тан ню ук ла дан ня підруч ни ка з ук раїнської
літе ра ту ри для шко ли май бут ньо го сьо годні слід приділя ти
більше ува ги. Ме то дичні роз роб ки, чіткість, ла конічність,
до ступність вик ла ду ма теріалу в за про по но ва них підруч ни -
ках Н. Во ло ши ної є не обхідною пе ре ду мо вою до ся гнен ня
уч ня ми успіхів під час вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри. 
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В ста тье рас сма т ри ва ют ся кри те рии школь но го учеб ни ка по ук ра ин ской ли те ра ту ре с точ ки зре ния Н. Во ло ши ной сквозь
приз му его со вре мен но го со сто я ния. Пред став ле ны взгля ды уче но го в ди а ло ге с дру ги ми по по во ду фор ми ро ва ния учеб ни ка
бу ду ще го.

Клю че вые сло ва: шко ла бу ду ще го, учеб ник, ук ра ин ская ли те ра ту ра, ме то ди ка Н. Во ло ши ной.

The article deals with N. Voloshyna's criteria of Ukrainian literature textbooks thought the prism of its modern state. There are the
main disagreements of N. Voloshyna and modern literature specialists' on the formation of the textbook of the future.

Keywords: school of the future, a textbook, Ukrainian literature, Voloshyna's methodology.


